

政教专刊部主办 组版:闫广明 责编:冯海砚 校对:白颖凯 电子信箱:llrbzjhb@163.com

大碗变小碗,大碟换小碟,吃不了“一份”吃“半份”,吃不了“半份”吃“小份”,吃剩下还让你“兜着走”——

# 岚县抵制餐饮浪费思路多招招实

本报讯(记者 冯海砚 通讯员 牛燕飞)近日,记者来到岚县采访,在入驻岚县宾馆时,大厅前电子显示屏滚动播放着文明餐桌宣传标语,餐桌上整齐摆放着“公筷”“公勺”,桌签上“制止餐饮浪费,免费提供打包服务”的文明就餐提示语,时刻提醒着顾客文明就餐,成为了岚县抵制餐饮浪费,倡导文明新风的一道靓丽的风景线。

连日来,岚县以“倡树文明新风,破除旧俗陋习”为切入点,高位统筹,成立了岚县移风易俗制止餐饮浪费工作领导小组,制定了《关于进一步推进移风易俗树立文明乡风的意见》《岚县倡导文明乡风制止餐饮浪费排查整治实施方案》《岚县纪委监委关于严禁婚丧喜庆事宜大操大办或借机敛财行为的规定及处理办法》等文件,向全县人民发出了“文明餐桌”行动倡议书,发动广大餐饮企业、学校、机关积极参与,从文明餐桌的细节入手倡导理性消费、文明用餐、科学饮食、节约用餐,树立崇俭抑奢观念,培养群众爱惜粮食、文明用餐的良好习惯。

“请问几位用餐?”“您点的这些菜够吃了。如果不够,我们再为您添加。”记者在岚县天和酒店发现,每桌客人点餐前,服务员都会根据顾客用餐人数给出点餐建议,并提醒顾客按需点餐。正在用餐的顾客告诉

记者,“现在饭店有这样的小碗面、拼盘菜,非常适合我们女生,平常整份量太多,有点吃不完,现在非常人性化。”

为扎实推进舌尖上的文明,制止餐饮浪费,倡导勤俭节约的生活习惯,该县创新服务模式,合理搭配菜品,调整菜品数量、份量,实行菜单标精细化,汤类定毫升,菜类定克数,推出“n-1位菜”“半份、半价”“小份、适价”的服务方式,配备使用公筷公勺,餐尾提供免费打包服务等,引导消费者做到不剩饭、不剩菜、吃不完要打包的文明餐饮消费习惯。同时各饭店、食堂在醒目位置张贴“厉行节约、反对浪费”“光盘行动”“谁知盘中餐,粒粒皆辛苦”等宣传标语,桌面摆放或贴有“节俭美德”“剩饭免费打包”“一日健康饮食”等宣传桌签,通过店内标语、视频、服务人员提示等多种方式,引导消费者每日健康饮食、理性消费。

制止浪费,从孩子抓起。该县各学校积极践行“光盘行动”,把“节俭美德”教育作为课堂教育内容,使“爱物知恩、节约惜福”的生活理念植入学校的食堂环境氛围之中,引导师生树立“一粥一饭,当思来之不易”的理念。开展厉行节约行动和社会实践活动,校园食堂落实标示提示、按量配餐、按点配餐、

餐不剩,推出“半份、半价”“小份、适价”的服务方式,满足师生用餐的多样化需求,推进节约型校园建设。落实节约用餐制度和校领导陪餐制度,将倡导勤俭节约、制止浪费工作纳入文明校园创建内容,将学生节俭行为纳入学生综合素质评价内容,推动师生做健康饮食、文明生活的践行者。

为了确保杜绝餐饮浪费工作落到实处,该县建立了定期督查、通报反馈的督查机制,由县市场监督管理局牵头成立检查组,通过“检查+宣传”相结合的方式,对全县饭店、食堂配置使用公筷公勺情况、制止浪费提醒、泔水桶内倾倒情况等项进行专项检查,倡导经营者和餐饮顾客建立用餐节约理念,促进合理饮食、爱惜粮食,养成吃多少点多少的习惯。检查过程中,该县电视台跟踪拍摄和采访,对先进典型予以褒扬,对反面典型通报曝光,倡导艰苦朴素,狠刹奢靡浪费之风,使勤俭节约蔚然成风。该县纪委监委采取明查与暗访相结合的形式,严肃查处公务接待和党员干部餐饮浪费行为,督促推动细化完善公务接待、督查检查、津补贴发放等制度规定,列出正面清单和负面清单,形成科学严密的长效机制。

此外,该县还结合文明创建工作,深化移风易俗专项治理,大力倡导婚丧新办、丧事简办、余事不办,强化党员干部和党支部示范带动作用,建立婚丧事宜报备制度,强化监督考核,以用餐文明引领社会文明。各村把喜事新办、丧事简办、弘扬孝道、和谐和睦等内容纳入村规民约,引导村民自觉遵守村规民约,坚决制止餐饮浪费。建立健全红白理事会,倡导各村党支部书记担任红白理事会理事长,由理事会牵头组建农村宴席服务队,使村党支部真正成为推进移风易俗、破除陈规陋习的主力军和排头兵。充分发挥文明户、文明村、文明乡(镇)评创和道德模范选树等活动的带动作用,培育、选树婚丧新办、丧事简办等典型,充分利用新媒体、标语、高音喇叭、宣传音箱等媒介开展宣传教育。工会、共青团、妇联等人民团体广泛动员所联系群众参与移风易俗,开展节俭美德进校园、进家庭、进社区志愿服务活动,让“拒绝餐饮浪费”的理念深入人心,营造出“制止餐饮浪费,倡导文明用餐”的良好社会氛围。

一粥一饭,当思来之不易;半丝半缕,恒念物力维艰。如今,随着制止餐饮浪费,倡导文明新风的深入推进,岚县“厉行节约”已经成为越来越多人的普遍共识,理性消费、文明用餐、科学饮食、节约用餐逐渐成为引领全县文明的一种新风尚。



□ 实习记者 梁英杰

在人生的道路上,每个人都在用自己的足迹书写着自己的历史,以无私的工作态度

薛向辉就是其中的一名优秀的党员干部,他在方山县委组织部先后从事办公室、组织、干部等工作,从印发文件、接转党员组织关系、党内年报统计、干部年报统计等一件件基础工作做起,到担任副部长、党建办主任,二十多年来,他一步一个脚印,勤勤恳恳,甘于奉献,潜心钻研,探索积累了组织工作丰富的经验做法,为全县组织工作倾注了大量心血,用实际行动诠释了一名组工干部甘做“孺子牛”、敢做“拓荒牛”、做好“老黄牛”的奉献精神。

薛向辉从1998年11月方山县委组织部工作以来,一待就是23年,和他一起工作的同事换了一茬又一茬,都走上了不同的岗位,大家都说他很“亏”,他却说“组织是党员之家、干部之家、人才之家,能看到一次次把好的干部选起来,把先进的人才引进来,把优秀的积极分子吸收成中共党员,我觉得很有成就感,作为一名组工干部,也是我价值的体现”。他是这么说的,多年来也在用扎实的工作和实际行动来践行着。

2016年组织委派薛向辉担任方山县马坊镇陈家湾村驻村工作队队长,他和工作队其他两名队员一头扎在农村,吃住在村,走访农户、谋划产业、协调项目,经历了多少个挑灯奋战的夜晚,多少次风餐露宿的奔波,扶贫工作占据了他工作和生活的全部。虽然距离母亲的住所只有10公里的路程,但经常是几个月也见不上母亲一面,家庭生活的担子也落在了妻子一个人身上。他怀着对亲人的愧疚,舍小家、为大家,争取所在乡镇、县直部门支持,为所帮扶的陈家村修建蓄水池850平方米,引进总投资1000万元的良泉酒业千头肉牛养殖场,有效带动了全村贫困户增收致富,经过2年多坚持不懈的努力,陈家湾村2018年顺利实现了整村脱贫。

组织工作政治性、政策性、专业性都很强,多年来,薛向辉善于钻研,勤于思考,勇于创新,工作中坚持理论联系实际,用所学知识指导工作实践,是全县公认的组织人事工作“政策通”。2017年担任县委组织部副部长、党建办主任以来,薛向辉和基层组织股的小伙伴们一道跑遍了全县169个行政村进行深入调研摸底,紧紧抓住全省“三基建设”人、财、物大力向基层倾斜机遇。研究制定方山县“141”基层党建工作机制,全面提升全县基层党组织的战斗力。在他和组织部全体干部的努力下,通过三年时间的强力推进,全县6个乡镇的干部周转房和“五小”建设全部完善;维修改造了村级组织活动场所70个,169个村级组织活动场所面貌全部焕然一新;“两新组织”党组织的工作实现了全覆盖;为引进的8户电子商务企业建立了行业系统党总支,建立健全了农村“两委”后备干部库,引进82名优秀本土人才进入村“两委”班子创业发展,为全县脱贫攻坚和乡村振兴提供了组织保障和人才支撑。

在组织部工作期间,薛向辉始终以“文经我手无差错,事经我办请放心”为工作的标准要求自己,他先后参与5次县乡换届选举,对所承担的职责和牵头的工作都要事无巨细,亲自一遍遍研究把关,由于他严谨细致的工作作风,每次能圆满完成历次换届任务,受到了党员干部和群众的一致认可。

为了改变全县村集体经济薄弱的情况,从2017年至2019年期间,在县委的统筹安排下,他积极协调农业农村、财政、发改等有关部门,连续三年争取中央、省、市壮大村集体经济扶持资金3215万元,扶持47个村壮大发展集体经济,逐步形成了有一定影响力的“村集体经济控股、建档立卡贫困户入股、其他村民(土地或现金)入股”的后侧沟模式,“支部引领、企业入股、合作社带动、贫困户受益”的陈家村模式,盘活固定资产经营收益的西山村模式等多种增收模式,全县村集体经济收入全部破零且均达到5万元以上。

多年来,薛向辉始终以一名共产党员和组工干部的标准严格要求自己,把为干部服务、人才服务、党员群众服务的理念融入到自己的每一项工作中,甘当组织工作的“老黄牛”,赢得全县党员干部的广泛赞誉。

## 柳林县人民检察院 主题检察开放日活动内涵丰富

本报讯(记者 刘少伟)近日,柳林县人民检察院开展了以“检察同行,共护未来”为主题的检察开放日活动,以实际行动贯彻落实新修订的《未成年人保护法》和《预防未成年人犯罪法》,展现党对未成年人保护事业的巨大贡献和检察机关加强未成年人司法保护工作的成效。

活动中,该院检察官们深入柳林县第一小学,通过游戏互动、有奖问答、案例讲解的环节,结合所办理过的案例现身说法,让同学们明白了人民检察院的具体职责、青少年知法、守法的重要意义,以及如何远离我们身边的违法犯罪行为,让同学们树立正确的人生观和价值观,遵纪守法、刻苦读书,争做时代好少年。当天下午,又邀请了青龙示范小学的50多名学生代表和部分家长代表及教师代表到本院参观未成年人检察办案工作区和院史荣誉室、文化长廊等,并在未检工作区由检察长杜学明亲自给学生和家长们上了一堂生动的法治课,还就学习《未成年人保护法》和《预防未成年人犯罪法》的意义进行了宣传和讲解。随后,邀请心理咨询师为大家进行了“守规则,乐成长”的团体心理辅导活动。

此次活动是该院利用全方位、多角度、零距离地进行检察开放活动的一次尝试。下一步,该院将继续深入推进队伍教育及党史教育学习,进一步激发检察干警司法为民的情怀,释放检察温度。

# 薛向辉:弘扬“三牛”精神 做优秀组工干部



现场教学



理论教学



## 吕梁供热集团红色教育提神聚力

情景教学

5月28日至30日,吕梁市供热集团有限责任公司党支部组织48名党员干部走进长治市武乡县,走近太行红色教育基地,以实际行动开展“学党史、悟思想、办实事、开新局”党史学习教育,坚定理想信念,传承红色基因,纪念中国共产党成立100周年。

此次党史学习教育主要采取“现场教学”“情景教学”和“党史学习”三大教学模式。在课堂同步教学中,辅之以更多的现场

教学、情景教学。走近八路军太行纪念馆,感悟八路军的革命情怀与忠诚担当,走近八路军总部砖壁旧址(百团大战总指挥部),感悟革命先辈英勇善战、勇挑重担的担当精神,走近八路军总部王家峪旧址,感悟革命先辈无限忠诚、光明磊落的坚强党性,走近八路军文化园,目睹主题景观,观看《反扫荡》演出,通过穿军装、扛步枪、吃小米饭、经历了一次红色之旅,接受了一次红色革命教

育。大家一致表示,要以此次党史学习教育为契机,从中汲取不竭动力,进一步弘扬吕梁精神,不忘初心、牢记使命,坚持以人民为中心的发展思想,立足供热工作岗位,打造供热服务新模式,寻求供热发展新突破,加快推进供热高质量发展,扎实做好供热保障和改善民生各项工作,以实际行动为中国共产党成立100周年献礼。

郭炳中 武玉珍 摄影报道

## 在红色广播中感受奋进力量

□ 赵鑫鑫

我是一名六年级的小学生,由于家住的离学校远,每天早上妈妈都会开车送我上学。十五分钟左右的路程中,我们每天都会有一个固定的节目——那就是听广播!别人家车里总是听音乐广播台,音乐声、欢笑声在车里环绕。而我的车里只听FM97.0——中国之声!在近些日子里,我跟随《红色印记——百年革命文物的声音档案》这个节目来了一次时空穿越之旅!100位讲述人,用“最美声音”刻录了百年的记忆。

□ 乔圆

共产党,一个神圣而庄重的名字;共产党,一个无法磨灭的记忆;共产党,一个名垂青史的丰碑;一把镰刀一把锤子,构成了我们敬爱的党。今年我们伟大的党已经走过了100年的光辉历程。100年来,经过多少风雨,经过多少磕磕绊绊,共产党引领人民奋起,写下了彪炳千古的光辉诗篇。100年啊!共产党这一盏明灯,带领中国人走出困境,让中国民族屹立于世界之林。这是一个奇迹,更是100年来奋斗的见证。

旧时的中国一个黑暗的社会,当时的百姓不但要忍受封建统治的剥削。还有忍受帝国主义的压迫,人民处在水深火热之中,的确,哪有压迫,哪里就有反抗,1840年后,中国的仁人志士便前仆后继,踏上了救国救民的道路;还记得太平天国运动时人民的愤怒,也记得“五·四”爱国运动上群众的愤慨;还记得戊戌变法时国人的急切,记得辛亥革命时孙中山的言语……虽然这一切最终只是杯水车薪,但却是中国共产党产生了萌

伴随着一阵推门的咯吱声以及走路脚步声,我再次回到了中国百年前的那段时光!翻开厚重的中国共产党百年党史,从取得革命的伟大胜利到迈向民族的伟大复兴,一件件饱经沧桑的革命文物,记录了一段段直抵人心的红色故事,一个个继往开来的历史瞬间,是中国共产党披荆斩棘、砥砺奋进最好的见证。

从康辉讲述的《共产党宣言》首个中文全译本。这本薄薄的小册子,历经百年,伴随着中国共产党的诞生与发展壮大(现在收藏在上海的中共一大会址纪念馆展厅中);到陆洋

讲述的精美菊花砚背后竟有的血雨腥风;再到中国国家博物馆讲解员王松楠讲述的开国大典时毛泽东主席升起的中华人民共和国第一面国旗的故事!通过极富感染力的真切表达,附以珍贵的历史原声等声音元素,让我无不让我身临其境,更让我重温了中国共产党带领中国人民波澜壮阔的奋斗历程和生动传递文物所承载的革命精神。

而使我难忘的是听到辽沈战役纪念馆讲解员梁丹丹讲述有关地爷爷的故事,珍藏着馆内的国家一级文物——爆破筒残片。五枚爆破筒残片,锈迹斑斑,最大的一块长9.99厘

芽。终于,邻邦俄国十年革命的一声炮响,让中国共产党在中国横空出世。

战争期间,共产党更彰显了自身对他们的忠诚,书写了一个个可歌可泣的故事,年仅14岁的刘胡兰,敌人面前坚贞不屈,大义凛然,他从容不迫地走到铡刀下,用自己短暂青春年华书写了“生的伟大,死的光荣”的永恒诗篇。

战斗英雄董存瑞,为了开辟祖国的胜利道路,用身体做支撑点,炸毁了敌人的暗堡,同时献出了宝贵的生命。

黄继光为了占领敌人阵地,在自身多处负伤的情况下,奋不顾身地用胸膛堵住了枪口,牺牲了。在这些烈士身上,我们看到了共产党员的浩然正气,更看到了他们的风采!

新中国成立后,我们的党员仍没有停止

探索的道路:袁隆平杂交水稻诞生,解决了13亿人口的粮食问题;钱学森竭力摆脱美国的阻挠,成了两弹一星的功臣;邓小平“一国两制”的伟大构想,实现了祖国的进一步统一;李四光寻找大油田,摘掉了祖国“贫油”的帽子。这一切在共产党的英明领导下进行的有条不紊,从而使祖国有百废待兴,变得繁荣昌盛,世界人民刮目相看。

看今朝,神五,神六顺利升空,天宫一号和神舟八号成功对接以及世博会,三峡工程,西部大开发的实施都见证了党的广阔前景。

就在我们身边,依然每天都发生着天翻地覆的变化,三项整治彻底改变了中国的面貌,五大转型深刻地影响着中国人的生活方式,三大跨越将塑造着中国美好的未来!

## 从党史知识中厚植爱党情怀

青少年们,胸前的红领巾,是亲爱的党对我们的厚身寄托。要实现中华民族伟大复兴的宏伟目标,还需要一代又一代人的艰苦努力,这也正是我们年轻一代的使命,我相信我们一定能完成这个使命。让我们充满豪情!在党的光辉沐浴下,迈向未来!创造更美好的明天吧!

我爱我的党!

(作者系孝义市新峪煤矿学校)

